

# TŘEBAŘOVSKÝ ZPRAVODAJ



DUBEN 2023



- **Sdělení obecního úřadu**

Započala druhá etapa dláždění chodníků, natažené kabely na nové osvětlení jsou již doplněna o nová světla. Žádáme občany o zvýšenou opatrnost při pohybu na silnici, z důvodu již zmiňované práce na dláždění chodníků. Práce by měly být dokončeny v červnu. Cena chodníků se pohybuje v řádu milionů, žádost o dotaci jsme podávali koncem loňského roku a dodnes nevíme, jestli ji dostaneme. Pokud by dotace nedopadla, budeme nuceni vzít si úvěr ve výši 11 milionů Kč. Průběžně se řeší připomínky a náměty kolem prací na chodnících, které nebyly součástí projektu, proto, pokud by kdokoliv z občanů měl nějakou připomínku, neprodleně ji sdělte osobně nebo telefonicky obecnímu úřadu.

Zastupitelstvo obce schválilo novou kronikářkou obce paní Mgr. Alenu Valentovou, její činností a zásluhou se do zpravodaje dostanou články o významných osobnostech Třebořova, které budou na pokračování.

Připomínáme **svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu**, který se uskuteční ve dnech **2. – 3. 6. 2023 a 3. – 4. 11. 2023**. Bližší informace podáme před termínem svozu.

V rámci žádosti o dotaci k projektu „Odborná přírodovědná učebna ZŠ Třebořov“, kterou jsme podávali dne 25.11.2022, do 111. výzvy Integrovaného regionálního operačního programu (IROP), jsme byli úspěšní a bylo vydáno Rozhodnutí o poskytnutí dotace.

Se začátkem jara se začne s prodejem a rozvozem palivového dřeva, postupně podle žádostí, jak přišly na obec. Žádostí se nashromáždilo velké množství ještě z předloňského roku a nebude v našich silách dodat letos všem žadatelům. Žádáme občany o trpělivost a možnost sami si zajistit zásobu paliva.

Ceník paliva byl odsouhlasen na zastupitelstvu 28.12.2022

Samovýroba – tyče průměr do 12cm (v 1,3 m)	50Kč/m <sup>3</sup>
palivo jehličnaté a listnaté měkké	200Kč/m <sup>3</sup>
palivo listnaté tvrdé – dub, buk, habr, bříza	350Kč/m <sup>3</sup>

Dovoz paliva vyvážečkou 1000Kč/m<sup>3</sup>

Co se tyče kulatiny na pořez, bude prodávána dle aktuální ceny na trhu.

- **Sbor pro občanské záležitosti**

**V druhém čtvrtletí roku 2023 oslaví „kulatá“ životní jubilea tito občané:**

50 let:	Valenta Antonín, Grund Pavel
60 let:	Skala Petr, Smítal Leoš
70 let:	Lexmaulová Antonie,
75 let:	Urbánková Jaroslava, Doležalová Jaroslava, Dvořák Bruno, Šrámková Ivana, Kolomazník Antonín
80 let:	Polách Antonín
85 let:	Nováková Jana, Plačková Miluše
95 let:	Svobodová Milada

*Touto cestou gratulujeme!!!*

---

## **Významné osobnosti Třebařova**

V 19. a do poloviny 20. století se v Třebařově narodilo, nebo žilo několik úspěšných mužů, kteří dosáhli met v materiálním světě, a zůstalo za nimi něco pozoruhodného. Věděli, co je důležité a má hlubší hodnoty. Úspěch jim nezamotal hlavu.

### **Dr. Johann von Lerch**

Narodil se v Třebařově 28. 2. 1813, navštěvoval gymnázium v Moravské Třebové, dokončil svá studia ve Vídni a stal se roku 1848 děkanem lékařské fakulty. V tomto revolučním roce sehrál významnou roli. Byl nebojácny vůdce a mluvčí oné památné deputace lékařské fakulty, která večer dne 13. března vystoupila před arcivévodou Ludwigem a žádala ozbrojení studentů. Rozhodnému vystoupení Dr. Lercha bylo možno děkovat za to, že ještě téhož dne bylo povoleno vyzbrojení studentů a ti dokázali obsadit celé město. Císař reagoval sesazením Metternicha. Za angažovanost v roce 1848 nebylo ministrem školství doporučeno, aby byl opět zvolen děkanem lékařské fakulty. Teprve za Schmerlinga byl zcela rehabilitován a zvolen za děkana 1863–1888. Patnáct let zasedal v městské radě a za svou práci byl vyznamenán zlatou medailí svatého Salvátora, rovněž mu byl udělen rytířský kříž řádu Františka Josefa. Na odpočinek odešel do Hainfeldu, (Dolní Rakousy), kde ve stáří 84 let zemřel.

### **Johann Winkler**

Ve vesnici mu přezdívali „bílý Honza“. Narodil se 27. listopadu 1823, byl čtvrtým starostou Malého Třebařova a zasadil se o to, aby byl Třebařov převeden k okresu Moravská Třebová. Svou angažovaností přispěl k vybudování silnice Staré Město – Třebařov – Krasíkov.

### **Karl Müller**

V Třebařově prožil 43 let, ačkoliv se tu nenarodil. (\*31. října 1858 Mähr. Rothwasser). Přišel sem jako učitel jednotřídní obecné školy, stal se ředitelem trojtřídní obecné školy, učil tři generace dětí a znal dobře poměry v obci. Jeho největším přínosem je sepsání místní kroniky.

### **Josef Zecha**

Byl středem hudebního života v obci a majitelem hostince „U jelena“ č. p. 173. Narodil se 14. března 1875 a již v sedmi letech hrál na flétnu v kapele. Byl vynikajícím sbormistrem a kapelníkem. Ovládal hru na housle, klavír, varhany, harfu, kytaru. Jako voják hrál v kapele v Olomouci. V Třebařově založil i dětskou kapelu a až do odsunu v roce 1946 působil jako varhaník a sbormistr v místním kostele. Pěvecký sbor byl známý a vážený v širokém okolí. Zemřel na své 89. narozeniny v Tannenbergu.

### **Hans Knirsch**

Na svět přišel 14. září 1877 v Třebařově jako třetí dítě z dvanácti sourozenců, jejichž otcem byl zakladatel místní továrny Weber – Faktorei. Studoval na gymnáziu v Lanškouně a později odbornou školu tkalcovství. Narukoval do Olomouce. Otec v něm viděl svého nástupce, ale Hans měl jiné plány. Věnoval se politice. Ve volbách 1911 za Německou stranu národně-socialistickou se dostal do vídeňského Říšského sněmu. První světová válka přerušila jeho kariéru, narukoval ke svému regimentu do Olomouce. Po válce a vzniku samostatného Československa prosazoval ve straně demokratické cíle. Když prezident Beneš v roce 1933 stranu zakázal, odešel z Prahy do Duchcova, kde 6. prosince téhož roku umírá na infarkt.

### **Josef Morawek**

Narodil se 18. července 1878 a po svých studiích v Šumperku, Chocni, Brně věnoval energii na zvelebování obce. Celkem 16 let starostoval v Třebařově. Zasloužil se o to, že se roku 1910 Třebařov stal městysem, v roce 1911 zařídil poštovní autobus Moravská Třebová – Třebařov – Krasíkov, výstavbu silnice na Korunu. Jeho zásluhou se vybuďovala roku 1921 silnice do Petrušova, opravily místních komunikace. Podporoval stavbu nové školní budovy a účastnil se jejího otevření 1927. Téhož roku začal fungovat poštovní úřad. Také založil řadu spolků a podporoval jejich činnost. V roce 1946 se odstěhoval do Regensburgu, kde ve vysokém věku 11. října 1971 zemřel.

### **Kajetan Habermann**

Spatřil světlo světa na statku v Třebařově 5. srpna 1880. Byl velitelem místních hasičů v letech 1918–1925, předsedou družstva mlékařů a pracoval v představenstvu spořitelny. Zasadil se o koupi pozemku uprostřed vesnice, kde byla postavena škola. Vybudování vodovodu, o což usiloval, se mu už nepodařilo. Roztrpčen prodal v roce 1925 statek a odstěhoval se do Rakouska.

### **Oskar Czepa**



Narodil se 14. 5. 1883, školu navštěvoval v Mohelnici a České Třebové, maturitu složil ve Vídni na Akademii výtvarného umění. Vyhrál několik projektů na stavbu školy, radnice, obchodního domu ve Vídni, také stavěl v Maďarsku. V roce 1919 se vrátil, zařídil si v České Třebové kancelář a navrhl školu v Třebařově, spořitelnu

v Tatenici, kavárnu Soukup v Lanškrouně, hotel Centrální v Mohelnici a mnoho vilek a obchodů. Také vytvořil několik pomníků na památku padlých v 1. světové válce. Krize v třicátých letech ho přiměla vrátit se do Vídně. Stále byl velmi úspěšný, vyhrál poslední velký projekt na stavbu pro vídeňskou lékařskou komoru, ale 27. 11. 1956 ho postihla mrtvice a zemřel.

Mgr. Alena Valentová, kronikářka

- **Příspěvky jednotlivých organizací**

### **Základní škola Třebařov**

#### **Společenský ples 2023**

V **pátek 3. 3. 2023** se opět uskutečnil v tělocvičně ZŠ Třebařov tradiční Společenský ples. I když to ze začátku vypadalo, že hudební skupina **Mefisto Mohelnice** bude hrát pouze k poslechu, nakonec se 151 platících osmělilo a pustilo se do víru tance. Program plesu byl obohacen o vystoupení **twirlingu Katky Malurové** a mistra Rakouska v **kulturistice Lukáše Helekala**. Děkujeme všem, kteří se podíleli na organizaci plesu a také těm, kteří poskytli ceny do malé, ale především do úžasné velké tomboly. Opravdu si Vaší pomoci ceníme. **Výtěžek z plesu (98 515 Kč)** putuje jako tradičně na konto SRPDS a bude využit ve prospěch dětí naší ZŠ. Těšíme se na shledání na dalším Společenském plese zase za rok.

za organizátory: B. Šrolová

#### **Cestovatelská beseda pro žáky a veřejnost**

V pondělí 16. 1. 2023 se v dopoledních hodinách v učebně V. třídy uskutečnily cestovatelské besedy pro 2. stupeň základní školy a následně od 17:30 hod. pro veřejnost.

Cestovatel a snílek Tomáš Vejmla alias Tomík na cestách se vydal na neskutečnou cestu. Vyzrazil **S TUKTUKEM Z THAJSKA PŘES PŮL SVĚTA AŽ NA MORAVU!** Tuktuk je thajská tříkolka, kterou si Tomík pořídil v Thajsku a bez jakýchkoli zkušeností se úplně sám vydal s tímto 35 let starým vozidlem na cestu přes půl světa až domů. **Za 365 dní projel 13000 km skrz Thajsko, Myanmar, Indii, Nepál, Írán, Turecko...** až tuktuk přesně do roka a do dne dotlačil domů do Hranic na Moravě.

Mohli jsme vyslechnout mnoho barvitých historek plných neskutečných situací, nabídek k sňatku, útěků před slonem, dobrosrdečných lidí... Tomík s humorem a jistou nadsázkou vyprávěl za doprovodu řady fotografií a videí.

Protože měla akce velký úspěch a ohlas u žáků, ale i u veřejnosti, naplánovali jsme další besedu s tímto cestovatelem. Tentokrát „zavítáme“ do Afriky.

**V PÁTEK 12. 5. 2023 SE USKUTEČNÍ BESEDA PRO 5. – 9. TŘÍDU A V PODVEČER OPĚT PRO ZÁJEMCE Z ŘAD RODIČŮ A ŠIROKÉ VEŘEJNOSTI.**

A. Kolomá, B. Šrolová

# Afrika s Tomíkem

pátek 12.5. 2023

18 hod.

ZŠ Třebařov

vstupné 50 Kč

9000 km v sedle tuktuku  
111 dní na cestě Afrikou

**JAR, BOTSWANA, ZAMBIA, ZIMBABWE, MALAWI, TANZANIE, UGANDA, SRANDA**



ZŠ a MŠ Třebařov, okres Svitavy  
pořádá

## Dětský ples

v pátek 9. 6. 2023

od 15.00 hodin

v tělocvičně ZŠ Třebařov

DJ Miloš Kotas

občerstvení

tombola

fotokoutek

vstupné dobrovolné

společenský oděv podmínkou

## **Mateřská škola Třebařov**

Vážení spoluobčané,  
s příchodem jara nastává čas dlouho očekávaného veselí. Děti se těší na Velikonoce, na které se již připravujeme. Těšíme se také na pobyty v přírodě, zahradě, koupání v bazénu. Určitě se vypravíme na výlet, i když ještě v tuto chvíli není jasné, kam to bude. Také se nám narodili malí králíci, ale nevíme, jak to s nimi dopadne, protože Majda je velice nervózní ze zimy, která se nám tento týden vrátila. V květnu proběhne zápis do mateřské školy na školní rok 2023–2024. Budeme se těšit na rodiče se svými dětmi ve středu 3.5.2023 od 9.00 do 11.00 hodin a ve čtvrtek 4.5.2023 od 14.00 do 16.00 hodin. Současně se v tyto dny uskuteční Den otevřených dveří, kdy si budete moci prostory mateřské školy prohlédnout.

Všem přeji příjemné prožití jarních měsíců.

Vystrčilová Jana

## **Sbor dobrovolných hasičů**

Máme tady druhé čtvrtletí tohoto roku jsou před námi Velikonoční svátky. Pomalu nám začnou jarní práce okolo domů. Upozorňujeme na PŘÍSNÝ ZÁKAZ VYPALOVÁNÍ SUCHÉ TRÁVY. ZÁKAZ PLATÍ PO CELÝ ROK.

Přejeme všem prožití Velikonočních svátků v dobré náladě, bohatou pomlázku a příjemné zážitky. V měsíci dubnu pořádá naše základní škola ve spolupráci s IZS akci, které se také zúčastníme podrobnosti se dočtete ve zpravodaji ve školní rubrice.

Za SDH Třebařov Hrachovinová Věra

## **Myslivecký spolek**

VÁŽENÍ OBČANÉ,

myslivcům skončilo zimní přikrmování zvěře v honitbě, kdy bylo zvěři pravidelně předkládáno jadrné a objemové krmivo a rovněž doplňkově nepostradatelná sůl. Letošní průběh zimy byl pro zvěř velmi příznivý, zvěř netrpěla nedostatkem a zimní klimatické podmínky snášela dobře. Díky tomu jsme zaznamenali minimální úhyn zvěře. S přicházejícím jarem se v revíru můžete setkat s mláďaty různých druhů zvěře. Tímto Vás žádáme a prosíme, abyste mláďata, která by Vám třeba mohla připadat opuštěná, nebrali domů, ani na ně nesahali. V měsíci lednu proběhla valná hromada honebního společenstva Třebařov-Koruna, kde byla schválena nová nájemní smlouva na další desetileté období pro MS Třebařov. Myslivecký spolek Třebařov děkuje všem vlastníkům pozemků, jež jsou součástí honitby, že nám umožnili na těchto pozemcích vykonávat právo myslivosti. V měsíci dubnu se uskuteční výroční členská schůze, na které proběhne zhodnocení hospodaření v uplynulém mysliveckém roce a vystavení trofejí zvěře ulovené v roce 2022. V termínu od 17. do 23. dubna 2023 proběhne okresní chovatelská přehlídka ulovené trofejové zvěře v KD v Boršově, která je rovněž přístupná i pro veřejnost.

Myslivci z Třebařova si dovoluují Vám popřát krásné prožití jarních dní.

Za MS Třebařov Josef Švichký

## TJ Sokol Třebařov

Vážení sportovní přátelé, jaro je tu a sezóna 2022/2023 opět pokračuje. Níže Vám přinášíme aktuální informace.

### 1. Zimní příprava mužů na umělé trávě

- a) Drnovice u Valašských Klobouk – Třebařov 5:4
- b) Tatenice B – Třebařov 1:2
- c) Tatenice B – Třebařov 0:4

### 2. Rozpis utkání jaro 2023 - muži

den	datum	hodina	domáci	hosté	výsledek
SO	25.3.	15:00	V. Opatovice B	Třebařov	0:3
SO	1.4.	16:00	Třebařov	Čistá	
SO	8.4.	16:00	Němčice	Třebařov	
SO	15.4.	16:00	Třebařov	Vendolí	
SO	22.4.	16:30	Třebařov	Koclířov	
SO	29.4.	16:30	St. Město	Třebařov	
SO	6.5.	17:00	Třebařov	Sebranice	
NE	14.5.	17:00	Linhartice	Třebařov	
SO	20.5.	17:00	Třebařov	Radiměř	
SO	27.5.	17:00	Třebařov	V. Opatovice B	
SO	3.6.	17:00	Čistá	Třebařov	
SO	10.6.	17:00	Třebařov	Němčice	
SO	17.6.	14:00	Vendolí	Třebařov	

### 3. Čarodějnice

Opět v netradičním termínu, v sobotu 6.5.2023 plánujeme tradiční pálení čarodějnic. V nabídce občerstvení budou makrely, kuřata, něco z udírny a dobře vychlazené alkoholické i nealkoholické nápoje. Srdečně Vás zveme na posezení u ohně s příjemnou muzikou.

### 4. SUD CUP 2023

V sobotu 22.7.2023 budeme opět pořádat turnaj v minikopané. Zúčastnit se může cca 10 družstev. Pro registraci kontaktujte předsedu klubu Jakuba Eliáše. Bližší informace o turnaji budou upřesněny později.

Přejeme Vám krásné jaro a věříme, že nás přijdete podpořit na všech domácích a třeba i na venkovních zápasech za honbou za postupem do okresního přeboru 😊

Členové spolku TJ Sokol Třebařov